JAK SAMODZIELNIE’SPRAWDZIC USTAWIENIE (USTAWIC)
SWIATLA MIJANIA

Aby ustawi¢ swiatta potrzebujemy znalez¢ ptaski, poziomy plac, najlepiej o dtugosci ponad 10m,
zakonczony pionowg, réwnomiernie pomalowang ptaszczyzna np. sciang budynku o wysokoéci ok. 1-
1,5 m, zaleznie od wysokos$ci zamocowania swiatet w samochodzie.

Podczas pomiaru powinno by¢ na tyle ciemno, zeby wigzka Swiatta reflektoréw byta wyraznie
widoczna na $cianie, a zwlaszcza GRANICA SWIATLA | CIENIA rozdzielajgca dolng, jasniejsza,
czes¢ wigzki od gornej, ciemniejszej.

Przed pomiarem ustawienia swiatet samochod powinien by¢ pusty, bez bagazu. Zbiornik paliwa
powinien by¢ napetniony. Na fotelu kierowcy powinna znajdowaé sie jedna osoba. Cisnienie w
oponach powinno by¢ sprawdzone i wyregulowane zgodne ze wskazaniami producenta.

Korektor pochylenia swiatet powinien by¢ ustawiony w pozycji przewidzianej przez producenta
pojazdu (najczesciej ,0”).

Samochdd nalezy ustawi¢ na plaskiej, poziomej ptaszczyznie prostopadle przed pionowaq $ciang
(lub innym ptaskim przedmiotem — ekranem) w odlegtosci L=10 metréw. Odlegtos¢ moze byc¢
mniejsza, ale wtedy trzeba przeliczy¢ wartosci, a wyniki bedg mniej doktadne, poniewaz z bliskiej
odlegtosci granica $wiatta i cienia wielu reflektorow robi sie niewyrazna. Odlegto$¢ mniejszg niz 5m
odradzamy.

——————

L (10m)

Na Scianie (ekranie) trzeba zaznaczy¢, np. krzyzykami, miejsca odpowiadajgce srodkom reflektorow
(miejsce potozenia zarnika zaréwki), na wysokosci h. Mozna najpierw podjecha¢ do samej Sciany,
zaznaczy¢ s$rodki reflektoréw, a nastepnie cofna¢ pojazd na odlegtos¢ 10 m. Powinien staé
prostopadle do Sciany, a jego 0$ symetrii powinna przecina¢ sciane w potowie odlegtosci pomiedzy
krzyzykami.



LU

Na Scianie nalezy narysowaé pozioma linie w odlegtosci P ponizej zaznaczonych srodkow reflektorow

as POJAZDU as
REFLEKTORA REFLEKTORA

|

P(np.10cm=1%)

ot

Dla najczesciej stosowanej wartosci pochylenia swiatet 1,0% bedzie to P=10 cm ponizej gérnej linii
(P/L=10cm/10m =1%). Doktadng warto$¢ pochylenia poczatkowego w procentach odczytamy na
obudowie reflektora lub w jego poblizu, po podniesieniu pokrywy silnika.

Warto narysowaé jeszcze dwie pionowe linie przechodzace przez punkty srodkow reflektorow i
przecinajgce narysowang ponizej linie, zgodnie z powyzszym rysunkiem.

Wigczamy $wiatta mijania i patrzymy na Sciane. Kazde Swiatto sprawdzamy oddzielne, zastaniajac w
tym czasie drugie. Poziomy odcinek granicy $wiatta i cienia powinien znalez¢ sie na dolnej poziomej
linii, a punkt zatamania granicy, w ktérym granica po lewej stronie zaczyna wznosi¢ sie ku gorze,
powinien znalez¢ sie na przecieciu dolnej i pionowej linii na wprost badanego reflektora. Granica
Swiatta i cienia moze mie¢ rézny ksztalt prawej czesci. Prawidiowa granica jest wyrazna, ma
pojedynczy poziomy odcinek po lewej stronie i unoszacy sie do géry po prawej, ktérego poczatek jest
odniesieniem do ustawiana w poziomie (lewo-prawo). Jezeli granica jest nieregularna, ,wielokrotna”



rozmyta itp. jest to wada wigzki sSwietlnej i przed ustawianiem trzeba jg usungé. Przyczyng moze by¢
Zle wlozona zaréwka, wadliwa zaréwka lub wadliwy reflektor.

Nastepnie nalezy zastoni¢ drugi reflektor i czynnosci powtoérzy¢.

Jezeli granica swiatta i cienia nie znajduje sie we wlasciwym potozeniu nalezy wyregulowaé swiatto
pokrettami znajdujgcymi sie w poblizu reflektora za pomocg wkretaka lub odpowiedniego klucza albo
podjechac¢ do warsztatu i zleci¢ regulacje. Po jej wykonaniu granica swiatta i cienia powinna znalez¢
sie w wyznaczonym miejscu dla kazdego reflektora.

Przy okazji ustawiania warto tez sprawdzi¢ dziatanie recznego (lub automatycznego) korektora
pochylenia. To urzadzenie czesto ulega uszkodzeniu. Po przestawieniu go na nizszg pozycje granica
Swiatta i cienia obu S$wiatet Swiatta powinna obniza¢ sie o takg samg odlegtos¢ na ekranie
odpowiednio coraz nizej dla kazdej kolejnej nastawy. Po obcigzeniu pojazdu zgodnie z instrukcjg
obstugi (np. 3 pasazerdow na tylnym siedzeniu + ew. bagaz) i odpowiednim przestawieniu korektora
granica Swiatta i cienia powinna znalez¢ sie w poblizu dolnej poziomej linii.

Ksenony wymagaja sprawdzenia i ustawienia tak samo jak $wiatta halogenowe. Uktad
automatycznego poziomowania jest fabrycznie zainstalowany dla tych swiatet jezeli ich moc wynosi
35W (strumien swietlny 3000 Im). Koryguje on pochylenie tych swiatet w odniesieniu do ustawienia
poczatkowego, regulowanego pokrettami reflektora. Jesli jest ono niewtasciwe to swiatta caty czas
beda w nieprawidtowej pozycji, niewystarczajgco oswietlajgc droge lub oslepiajac innych kierowcow.

W przypadku sprawdzania i regulowania reflektorow ksenonowych postepujemy tak samo przy
halogenowych, z tym, ze podczas sprawdzania i regulacji zapton powinien by¢ wiaczony, a silnik
uruchomiony, poniewaz uktad automatycznego poziomowania powinien by¢ aktywny.

Jezeli ukfad automatycznego poziomowania dziata prawidtowo to po zmianie obcigzenia pojazdu
granice Swiatta i cienia obu Swiatet powinny pozostaé na jednakowej wysokosci w poblizu dolnej
poziomej linii.
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